在服务学生成才成长中创造价值
——广州中医药大学辅导员张娟事迹材料
一、个人简介
张娟，女，1979年9月，山西，汉族，中共党员，从2005年7月从事辅导员工作。
 “你在桥上看风景，而你也成为别人的风景。”校园里正是因为有师生互动、相映成趣才有了活泼的景致，流转的歌谣。广州中医药大学经济与管理学院辅导员张娟就是这样一位老师，用爱，擦亮梦想，用心，与学生共同成长。一滴水怎样才不会干涸，让它流入海洋。张娟老师就像是一滴水，深深地融入学生心田，在服务学生成才成长的历程中创造价值，点亮青春。

二、工作情况
（一）育人理念——以学生为本、以服务为荣

　　“厚德博学，精诚济世”的校训鼓舞了一代又一代广中医人，以宽厚的胸怀、渊博的学识、高尚的品格来服务他人、奉献社会。从选择做辅导员的那天起，张娟老师便以校训作为前行指南，时时鞭策和激励自己，以学生为本，以服务为荣，敬业爱岗、勤勉实干。

　　她视学生如兄弟姐妹，新疆籍的李同学千里迢迢只身一人来读大学，一只小书包便是所有的行李，倔强又敏感的她到校头几天一直是睡在光板床上。原来该同学从小父母离异，跟随没有固定收入的外婆一起长大，生活一直非常困难。走访宿舍了解情况后，张娟很是心疼，她告诉李同学：在老家你与奶奶共同生活，在大学，老师就是你的亲人，就是你的姐姐。张娟将自己崭新的被褥送给该同学，积极协同有关部门为其申请入学绿色通道和困难补助，帮其解决燃眉之急，并安排其勤工俭学，鼓励她好好学习、争取奖学金。经过多次促膝倾心，李同学精神面貌也焕然一新，成为一名自信心强、闪光点亮的学生，大二时成功竞聘班长，并成为班级第一批党员。毕业离校时，李同学感动地说：“娟姐，你是我永远的好姐姐”。

　　娟姐，也成为大家的娟姐，“娟姐下午茶”谈心活动则成为伴随学生成长的心灵守候，光阴五年，“娟姐下午茶”滋润了一颗颗善感的心灵，缝补了一次次断翅的诺言。因为踏实勤恳，成绩优异，组织上推荐她担任学生工作办公室主任，有更多的事情需要她忙碌了，但是她难舍对学生沉甸甸的情怀，坚持继续做辅导员，分享学生们成长的快乐、破茧的泪水，也收获着所有与青春有关的故事。

　　（二）工作方法——创新育人模式、服务成长成才

　　1、爱生为本， 建立分类式人文关怀机制

　　通过学习和实践，张娟老师有意识地将关爱融入学生工作，摸索出以培养“先进生”和“进步生”为重点的分类式人文关怀机制。先进生培养主要是开展名生计划，培养学生党员和学生干部，树立榜样旗帜，带动集体发展，班级曾有80多人在校、院、班级党团学组织担任干部，占学生人数的一半。进步生培养则主要围绕七类特殊学生开展，分别是经济困难型、学习问题型、青春恋爱型、身体疾患型、交往障碍型、心理问题型、突发事件型学生。

　　从学生多样化成长需要出发，因材施教，主要建立成长档案，设立“先锋奖”、“进步奖”、组建朋辈小组、谈心、定期走访宿舍、与学生家庭保持联系，取得了一定的效果。关注学生所思所想，解决学生所忧所难，是人文关怀的出发点和落脚点。

　　比如对于缺乏学习兴趣，把精力放在爱好上的学生特别是体育特长生，针对学期考试挂科三门以上的学生，张娟老师都认真与他们剖析问题，引导他们正确处理爱好与学习的关系，每学期与他们共同制定进步计划，学习目标从60分提升到65分再提升到70分，从监督到放开，手把手地督促学生实现自觉学习。曾经学习成绩非常不理想的刘同学毕业前顺利修完学分，拿到两证，并通过四级英语考试，欣喜之极的他第一时间打电话给娟姐分享这个好消息。

　　2、开拓创新，注重思想政治教育与心理健康辅导相结合  

　　面对大学生个性、兴趣的复杂性和多样性，将思想政治教育与心理健康教育相结合已经成为巩固思想教育主阵地的必然要求，正所谓知其心然后能长善救失。心理健康教育可以增强思政教育的感染力和吸引力，学生保持健康心态，端正思想认识，自然会树立正确的人生观和世界观。

　　（1）做好个性化辅导，促进学生心理成长。五年来，坚持开展一对一的“娟姐下午茶”谈心活动，总结了“家庭关系、经济、恋爱、学习、交往、身体、未来”七步谈心法，引导学生提高适应能力、调节自我认知、改善人际关系、克服自卑或自傲心理，通过心理会谈的方式把解决具体成长问题与思想教育结合起来。这样既及时解疑答惑，又了解了学生思想动态，解决了他们的心理困境，同时也能宣传学校的新精神、新思想，提高了思想政治工作的实效性。

　　（2）发挥团体活动作用，培育健康的班级文化。以党支部活动、“主题班会”、“学生论坛”、“时事沙龙”等形式为载体，密切结合学生成长话题，借鉴团体心理活动方法，培养健康向上的集体文化。大一适应性教育开展“大学初体验”、“感恩?爱的教育”等主题班会或团体训练、大二成长性教育则主要开展了“理想信念的选择”、“逃课之我见”等学生论坛，大三选择性教育以 “我的前途谁做主”、“时间管理”等讲座来实现，大四择业教育围绕“路，在脚下”，“毕业?启航”等内容来开展。通过团体形式有效培养了学生思考能力、合作意识和自律精神，形成了良好的学风、班风。

　　（3）在社会实践中培育健康心理，丰富素质教育内涵。结合大学城建设与发展的实际情况，指导班级学生关注大学城农民工子女，联系穗石小学建立实践基地，鼓励学生分组与农民工家庭结对子，“‘心行动、爱燃烧’关心大学城农民工子女”活动荣获广东省“活力在基层”主题团日竞赛活动初赛优秀方案奖，并获得项目资助。这些实践活动让学生们广泛接触社会、奉献社会，关注社会弱势群体，培养了学生积极健康的情感和吃苦耐劳的精神。

　　3、勇于实践，构建学生自我管理、自我教育、自我服务的“三自”体系

　　在实际工作中，坚持教育与自我教育相结合，注重发挥学生主体意识，调动学生主动参与教育管理，构建学生自我管理、自我教育、自我服务的“三自”成长体系，取得了一定的成效。    

　　（1）组建以贫困生为主体的“三自”服务体系。2005年10月张娟老师负责重新组建学院湛兆霖图书馆，招募了一支勤工助学性质的管理队伍，指导学生自主建立组织机构，完善规章制度，打造了颇受欢迎的“好书推荐”、“回归经典读书会”以及“图书漂流活动”等品牌文化活动。2008年5月张娟老师负责筹建的学生综合信息服务中心，也成为“三自”教育的重要平台，学生综合信息服务中心涵盖学习与生活事务、党务与团务、实习与就业、心理健康辅导、勤工助学、奖助贷服务等五大咨询服务板块，由15名勤工助学同学自主管理和运作，他们在服务同学的工作中，不仅收获了物质的帮助，提高组织和沟通技能，而且增强了自信心和价值感。同时，张娟老师积极引导学生搭建综合信息网络服务平台，受到全院师生的好评，得到校内外兄弟院校的肯定。学生综合信息服务中心每学期平均接受申请人数226人次，平均每周11人次，前来咨询350人，平均每周17人次，将辅导员从程式化重复性的事务工作中解放出来，又锻炼了学生能力，大大提高了学生事务服务的质量和水平。

　　（2）打造以学生干部为主体的“三自”实践体系。学生干部是校园最具活力和生机的力量，引导他们加强自我管理、自我教育、自我服务，是加强思想政治教育的重要途径。利用暑期，张娟老师多次组织学生干部走进农村，放手让学生干部独立联系策划义教，为当地募集了“爱心图书馆”、为村民讲授中医保健，组织村民学习太极拳、普及乡亲医药科普知识。2007年联合共青团怀集县委在怀集县七甲村组织300多名村民师生参加的暑期“三下乡”活动获得广东省大中专学生志愿者暑期三下乡社会实践优秀团队称号。这些活动充分激发了学生们高度的社会责任感和积极进取的精神状态，提高学生们自我管理、自我教育和自我服务的能力。

　　4、求真务实，增强学生就业竞争力

　　从大一到大四，每一步学生工作都旨在向就业目标迈近，紧紧围绕《经管学院学生综合素质培养方案》，贯彻全程就业指导理念，在学院领导的指导下，张娟老师每年都认真制定就业工作规划和方案，并且不断完善具体措施。

　　（1）立足专业，提升就业技能。一是积极探索“大一生涯规划、大二打基础、大三强化职业技能训练、大四定向实习择业”全程就业指导体系。二是提高专业认同感。开展“爱校爱院爱专业”活动，积极开辟校友文化室，栽种校友林，培育校友文化，聘请优秀校友作为班级成长教练，分类对职业目标不同的学生进行教育。三是倡导专业学习学以致用。组织全班学生开展的“风华国贸模拟市场”已经成为吸引全校学生参与的品牌活动，联合教研室老师开展的“电子商务营销大赛”、“模拟股市”等学术实践活动也在学生中受到欢迎，不仅锻炼了学生实践能力，而且巩固和提高了学生对医药营销、医药贸易的专业认识和信心。四是鼓励学生获取三证“毕业生+学位证+技能证”，班级32名同学考取报关员证、6名同学考取会计证、26名同学通过商务英语考试，进一步增强学生就业竞争力。

　　（2）拓展渠道，加强实习基地建设。一是制定详尽的实习安排和实习检查计划，保证实习就业工作一步步落到实处。二是组织编印了面向毕业生的《实习就业指南》和面向用人的《毕业生简历集》，架起学生和用人单位之间的桥梁。三是完善信息渠道。在班级组建就业信息员队伍，定期收集实习就业动态，重视“q”群、飞信的利用，建立毕业生信息档案，重点关注特殊学生。组织开发学院网站就业指导板块，发布招聘信息500多条，并及时发布各类考研、保研、考公务员、考技能证书、留学等信息，鼓励学生继续深造，引导学生提高就业层次。四是重视实习基地建设。在学院领导的支持下，负责联系建立实习点40多家，在学院组建企业文化展览室、并积极联系实习基地单位前来大学召开招聘会年均10场左右，受到学生欢迎。

　　（三）自身建设——勤勉奉献、学无止境

　　五年来，她总是将学生放在首位，休息时间也不例外，加班最多、请假最少，甚至晚上一两点还在为学生的事情忙碌，宿舍、值班室、学生活动中心、办公室、操场、甚至饭堂都曾留下她与学生倾心交流的身影。从党员发展、贫困生资助、紧急事件处理到就业指导，要求辅导员面面都管、面面俱到，从“做”到“做完”到“做好”再到“做得更好”需要付出比别人百倍的心血，张娟老师虚心向身边的领导师生躬身求教，每日坚持做工作笔记，对千头万绪的工作分类排队，分清轻重缓急，抓住主要矛盾。为了全方面地与学生沟通交流，工作之余选读了中医基础理论课程，赴省委党校培训学习教育学和思想政治理论，积极参加心理学培训通过三级心理咨询师考试，并赴香港大学、澳门大学、南洋理工大学等高校学习先进的学生管理理念。同时学以致用，不断创新工作思路，发表论文4篇，3篇论文获得校级奖项，参与课题7项，所带班级和支部不断取得的荣誉也验证了工作方法的可行性和有效性。

　　在学校党委的亲切关怀下，在学院党委、领导的正确领导下，在同事们的帮助下，她在辅导员岗位上取得了一些可喜的成绩，多次被评为校、院优秀辅导员，连续三年年终考核取得优秀，所带班级多次获得省级校级荣誉，所带学生获得各类国家级奖项27项，省级奖项23项，其它科技类、文体类校级奖项近60多项。2009年时值金融危机经济困难时期，班级158人实现100%就业的佳绩，获得全校就业先进奖。

　　伏尔泰说：使人疲惫的不是远方的高山，而是鞋子里的一粒沙子。这句话形容辅导员工作很形象，做好辅导员更多地需要一份脚踏实地、勤勉奉献的精神，这条路任重而道远，但她相信心有浩然，学无止境。   

三、获奖情况
　　2007、2008、2009年，连续三年年度考核为优秀。
　　2005、2006年，连续两年被评为学院“优秀辅导员”。
　　2006年12月，被评为广州中医药大学“优秀辅导员”。
　　2006年10月，被评为广州中医药大学暑期“三下乡”先进工作者。
　　2007年5月，被评为广州中医药大学五四“优秀教工团干”。
　　2007年6月，《医学院校高水平运动员的职业生涯规划调查与分析》被评为广州中医药大学党建和思想政治工作研究会2006年年会论文评选三等奖。
　　2008年12月，《大学生心目中的辅导员形象研究》被评为广州中医药大学党建和思想政治工作研究会2008年年会论文评选一等奖。
　　2008年12月，《试论大学生责任教育》被评为广州中医药大学2008年学生思想政治教育与管理工作理论研究优秀论文二等奖。

